

从500强榜单看中国大企业成长

营收规模创纪录 新兴产业发展壮大

■ 综合新华社消息

中国企业联合会、中国企业家协会日前发布“2022中国企业500强”榜单，今年入围的500家企业2021年营收总额达到创纪录的102.48万亿元，较上年增长14.08%，进入排行榜的门槛（最低合并营业收入）也提升至446.25亿元。

中国大企业的“成长密码”是什么？有何发展趋势？梳理分析近10年500强榜单，不难找到答案。

党的十八大以来，中国企业500强营业收入从2012年的50.02万亿元增长到2021年的102.48万亿元，资产总额从150.98万亿元增长到372.53万亿元，分别增长了1.05倍、1.47倍；同期，500强企业净利润从2.17万亿元增长到4.46万亿元，翻了一番多，与营收增长基本保持同步。

在“全球赛场”上，中国企业同样在奋力奔跑。在中国加入世贸组织的2001年，进入《财富》世界500强的中国企业只有10余家，此后这一数字逐年攀升；2013年中国上榜的公司总数已经达到95家；2019年排行榜上中国企业以129家的数量首次登顶；今年，145家中国公司上榜，继续位居各国之首。

“总体上看，我国大企业已经成为世界大企业群体中的重要力量。”中国企业联合会常务副会长兼理事长朱宏任说。

取得这份成绩单并不容易。近年来，百年变局叠加世纪疫情，经济全球化遭遇逆流，全球产业链供应链面临重塑，不稳定性不确定性明显增加。在实现“量的飞跃”的同时，中国500强企业不断追求“质的提升”。

一手做“减法”，一手做“加法”。10年来，中国企业500强的产业结构持续优化：一方面，化工、冶金、建筑、地产等传统企业数量持续减少，上榜企业也加快转型升级；另一方面，先进制造业、互联网服务、物流及供应链等领域入围企业数量不断增加，新兴产业企业快速发展壮大。

今年的榜单中，有7家风能、太阳能设备制造企业，7家互联网服务企业，3家动力和储能电池企业，文化娱乐和教育服务领域也分别有1家企业上榜。

创新是企业发展的命脉。

10年来，中国500强企业研发投入规模稳步抬升，呈现出一道上扬曲线。2022中国企业500强研发投入规模突破1.45万亿元，占当年全社会研发经费投入的一半以上，持有各类有效专利超过166万件，与2013年500强相比，研发投入规模、有效专利数量分别增加了1.67倍、4.01倍。

成绩令人振奋，但同时应该看到，中国大企业在做强、做优的路上任重道远：营收规模上来了，但企业在盈利能力、管理能力、创新能力、品牌影响力等方面与世界一流企业差距明显；大企业在能源、金融等行业更为集中，而在与人的生命、健康和生活相关的产业中的影响力亟待提升……

今年2月28日，中央全面深化改革委员会第二十四次会议审议通过了《关于加快建设世界一流企业的指导意见》，为加快建设产品卓越、品牌卓著、创新领先、治理现代的世界一流企业提供了行动纲领。

“全面建设社会主义现代化国家，建设现代化经济体系，推动高质量发展，参与国际合作竞争，都迫切需要造就一大批世界一流企业作为强大支撑。”朱宏任表示，在当前复杂的国内外形势下，扎实推进一流企业建设，建设强大企业群体，需要我们付出更为艰巨、更为艰苦的努力。

业内专家认为，下一步要根据新发展阶段的新要求，着力在补短板、强弱项上下功夫，切实转变发展方式，强化创新驱动发展，深化企业改革，推进企业管理体系和管理能力现代化，推动企业持续转型升级，向价值链中高端迈进。

“我国具有超大规模市场，产业体系完备，政策稳定性强，营商环境持续优化，产业升级空间巨大，长期向好的基本面没有改变。”中国企业联合会研究部主任郝玉峰表示，只要我们知难而上、守正创新，集中力量办好自己的事，就能牢牢把握发展的主动权，推动企业持续做强做优做大，取得新的发展成效。



孙玉喜在早餐店内忙碌。 ■新华社传真照片

夫妻餐馆里的暖心“暗号”

“如果你在合肥没有收入，遇到困难，你可以来本店，告诉前台人员来份‘单人套餐’，吃完直接走，不用客气。”这则暖心的告示张贴在安徽省合肥市庐阳区固镇路上的一家早餐店门口。

孙玉喜和王素侠夫妻是这家小店的老板，他们在外打拼多年，2015年在

合肥投资开了这家小店。回想起自己曾经在外打拼时的不易，夫妻俩决定让遇到困难、手头拮据的客人在店内免费用餐。

“‘单人套餐’不是固定的，包子、油条、米饺、稀饭……客人都可以选择，吃饱为止。”妻子王素侠说，“‘单人套餐’更像是一

个暗号，让有需要的客人避免尴尬。”

多年来，在店里免费吃饭的人已有数百位。“我们也不求回报，只希望这些受到帮助的人在有能力之后可以帮助其他人，让这份爱心传递下去。”孙玉喜、王素侠夫妻说。

■ 综合新华社消息

四川泸定地震已造成74人遇难

26人失联 259人受伤

四川泸定6.8级地震已造成74人遇难，其中甘孜州40人遇难、雅安市34人遇难。

据甘孜州抗震救灾指挥部消息，截至9月6日21时，

四川泸定6.8级地震已造成甘孜州40人遇难、14人失联、170人受伤。

据雅安市应急管理局消息，截至9月6日21时，四川泸定6.8级地震已造成雅安

市34人遇难、12人失联、89人受伤。

目前相关受灾情况还在进一步统计中，地震灾区正全力开展抢险救援工作。

■新华社成都9月7日电

中秋节与教师节同一天

本世纪仅有三次

中秋节和教师节即将来临，巧合的是，两节同时出现在9月10日这一天。天文科普专家表示，这两个节日出现在同一天，这种“巧合”本世纪仅有三次，实属罕见。

中国天文学会会员、天津市天文学会理事赵之珩说，“由于我国历法中有置闰这样的巧妙安排，每年中秋节对应的公历日期，要么比上一年或

下一年提前11天左右，要么比上一年或下一年推后19天左右。这也导致中秋节所对应的公历日期，最早和最晚能相差一个月。”

1901年至2100年这200年的统计结果印证了这一点，中秋节对应的公历日期最早落在9月7日（如2052年），最晚落在10月8日（如1919年和1938年）。因此，每年公

历9月7日至10月8日中的任何一天为中秋节均属正常。

教师节是在1985年才开始设立的，日期固定在每年公历的9月10日。2022年9月10日是我国第38个教师节。天文年历显示，本世纪100年中，中秋节和教师节在同一天年份仅有三次，分别是2022年、2041年和2079年。

■据新华社天津9月7日电